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ALTES UND NEUES UBER SINUS UND KOSINUS

1. Sinus, Kosinus und Tangens im rechtwinkligen Dreieck

Der eingezeichnete Winkel « ldsst sich iiber zwei Zu-
sammenhénge am rechtwinkligen Dreieck berechnen:

S = Hypotenuse tana =
* cosa =
2. Sinus und Kosinus am Einheitskreis
50°
Im rechtwinkligen Dreieck kann o nur Werte foge. g je
135 \)/r s
zwischen __ und annehmen. Um alle 3 -~
150° &y 30°
moglichen Winkel zulassen zu konnen, stellt 1/ 1 | % \,
. _ ‘ _ 165 ’ P g | 15°
man sich die Werte fiir Sinus und Kosinus am 180° / B //O(.\\ < g
. . . . . . |- o 360°
Einheitskreis (Kreis mit Radius » =1 LE) vor. |__.\ _J if ;
-J'Uv-\ \_t- 3 a
,/14“ i45
Aufgabe 1:  sin(30°) = 210N / 380
225" 315
cos(90°) = ;40> - {Qm
cos(180°) = 205%) o7 PES°

3. Umrechnung in Bogenmaf}

Sinus und Kosinus werden héaufig statt im Gradmafi im Bogenmafl dargestellt.
Das Bogenmaf ist der Bruchteil des Kreisbogens, der zum Winkel o gehort.

o
180°

Uber den Zusammenhang % =
umrechnen und umgekehrt.

lasst sich das Gradmafl « in das Bogenmaf} x

Gradmafl o | 0° | 30° | 45° | 60° | 90° | 180° | 270° | 360°
o= ——o Bogenmaf} x
Aufgabe 2: a | 15° 225°
Ergénze. . %W I
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4. Wichtige Werte von Sinus und Kosinus

v\ 0 s [T 5 |3
a | 0° 30° | 45° | 60° |90°
sin | 0 5 W2 W31
cos | 1 %\/g %\/5 % 0

5. Die Sinusfunktion

Fiir jeden Wert von a bzw. x lasst sich ein Wert sin a bestimmen. Damit erhalten
wir eine Funktion

im Gradmafl f : a +— sina bzw.

im Bogenmafl f: x +— sinx

Schaubild der Sinusfunktion:

Funktions-
Einheitskreis Wert/ 1
o o !
135° 45°

150° 30°
65"/ — ){I 57
. ¢
95L\I \‘ : /3 -

2100 /‘3300
225° . 315°
240° L — 300° |
265° - 285"
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e e NN NN NEOME MmO
Die Werte der Sinusfunktion wiederholen sich nach z = wieder. Man sagt

deswegen: Die Sinusfunktion ist periodisch mit der Periode
Fin Funktionswert kann deswegen bei mehreren z-Werten auftreten.

Aufgabe 3:
Fiir welche x gilt sinz = 0,57 Gib alle Werte zwischen
0 und 720° (Gradma8) bzw. 0 und 47 (Bogenmaf) an.
A a=30°,

bzw. © =

Aufgabe 4:
Bestimme alle z € R mit sinx = %\/5
A
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6. Die Kosinusfunktion
Schaubild der Kosinusfunktion:

Funktions-
Einheitskreis Wert}g 1
L¢]
20 ,",,1-91'50 90° 750 : 0,9659
=ﬂ%‘mo I 10,8660
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Das Schaubild der Kosinusfunktion entsteht aus dem Schaubild der Sinusfunktion,

wenn man diese um o = bzw. x =
Auch die Kosinusfunktion hat die Periode 27.

Aufgabe 5:
Fiir welche x € R gilt cosx = 0,57 Gib im

nach links verschiebt.

——

™

Gradmafl und im Bogenmaf} an. I
A:a=

bzw. © =

7. Umformungen

5
)
/

Es gibt mehrere einfache Zusammenhénge zwischen Sinus und Kosinus, die sich

alle in der Formelsammlung finden lassen:

sinzx + cos’z =1
sina—l—sinﬁ:Q-sino‘Tw-cos#
ino—sin8 =2 - otB  gip &6
sina —sin 3 = 2 - cos 57 - sin %5
cosa + cos 3 =2 - cos O‘;rﬂ - COS O‘;ﬁ
Cosoz—cosﬁ:—Q-sino‘Tw-sin#
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8. Ableitung und Stammfunktion
Fiir f(z) =sinz gilt f'(x) = ~ und F(x) =

Fiir f(x) =cosx gilt f/(x) = __und F(x) =

9. Verdnderungen am Funktionsterm
Zeichne das Schaubild zu f(x) =2 - sin(z):

v

+0.5

P 4

Ppi -pi +pi
-0:5

-2.5

Das Schaubild der Funktion f(x) = a - sin(x) ist im Vergleich zum Schaubild der
normalen Sinusfunktion um den Faktor a . Man sagt, die Am-
plitude ist |a].

Zeichne das Schaubild zu f(x) = sin(2z):

yp

+0.5

xV

Ppi -pi +pi
-0:5

-2.5

Das Schaubild der Funktion f(z) = sin(bx) ist im Vergleich zum Schaubild der

normalen Sinusfunktion um % in _ -Richtung . Die Periode

b
ist deswegen p = 27”
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Zeichne das Schaubild zu f(z) = sin(z — 3):

yih

+0.5

=¥

Ppi -pi +pi
-075

-2.5

Das Schaubild der Funktion f(z) = sin(x — ¢) ist im Vergleich zum Schaubild der
normalen Sinusfunktion um in -Richtung nach __ verschoben.

Zeichne das Schaubild zu f(x) = sin(z) + 2:

v

+0.5

x¥

Ppi -pi +pi
-0:5

-2.5

Das Schaubild der Funktion f(x) = sin(z) 4 d ist im Vergleich zum Schaubild der
normalen Sinusfunktion um in -Richtung nach __ verschoben.

Aufgabe: Wie entsteht das Schaubild von g(z) = —2 - sin(z + 7) und von

h(z) = 5 -sin(3z) + 1 aus dem Schaubild von f(z) = sin(z)? Zeichne die Schau-

bilder und kontrolliere mit Maple.
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Aufgabe: Gib zu jedem der drei Graphen die Periode, die Amplitude und die
Funktionsgleichung der zugehorigen Sinus-Funktion an.
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